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ANUNŢURI ŞI RECLAME 
Un ş i r Corp V, adică de lărgimea a 
doi milimetri, Lei 12. Lărgimea de 

1 centimetru Lei 60. 

aritele noastre 
Am trecut nu de mult prin 

Sibiu şi m'sm oprit, ca de re
gulă, şi pe la călugăriţele noa
stre cari îngrijesc bolnavii din 
Clinica Universităţii din Cluj, 
ca, în capela lor, să slujesc o 
sf. liturghie. 

Ara trecut apoi la Domnul 
Rector al Universităţii, profe
sorul Dr Iuliti Haţieganu, având 
o scurtă convorbire cu dânsul. 

La ieşire am întâlnit împreună 
pe o călugăriţă de a noastră, 
pe care observându'O, Domnul 
Rector, a început a mi-!e lăuda 
(pe călugăriţele noastre,) decla-
rându'mi, fără să»! fi rugat, câ 
este foarte mulţumit cu ele, 
fiindcă se îngrijesc de bolnavi 
ca nişte adevărate mame, că-şi 
îndeplinesc datorinţele cu cea 
mai mare scumpâtate şi că n'a 
auzit despre ele decât numai 
cuvinte de laudă. 

V ă mărturisesc sincer, iubiţi 
cetitori, că am rămas toarte sur
prins de aceste declaraţii ale 
Domnului Rector, cu atât mai 
ales că este a cinciă declaraţie 
făcută în faţa mea — fără de a le 
fi provocat—de către profesori 
uni ver sitari-medici, toate cinci 
cât se poate de elogioase şi de 
mângăitoare pentru călugăriţele 
aoastre. 

Se poate deci constata că a-
ceste călugăriţe corespund pe 
deplin menirii lor şi că le su
plinesc întru toate pe călugă
riţele germane rămase la cli
nica din Cluj. 

O m ă r t u r i s e s c aceasta, în 
faţa cetitorilor mei, cu toată 
mândria şi mulţumirea sufle
tească, cu atât mai ales că ci
neva îmi spunea — nu zic din 
răutate ci din necunoştinţă de 
cauză, ' când s'a mutat clinica 
din Cluj Ia Sibiu — că pe călugă
riţele germane de acolo nu Ie 
v a putea înlocui nimenea. 

Iată însă că a dat Dumnezeu 
de călugăriţele noastre, preluând 
slujba călugăriţelor germane din 
Cluj, s'au dovedit tot atât de 

bune ca şi cele germane; ba —• 
luând în socotinţă faptul că ele 
sunt fiicele poporului nostru şi 
astfel cunosc sufletul acestui 
popor, — sunt poate chiar mai 
bune decât cele germane, fiindcă 
cunosc limba şi sufletul bolna
vilor noştri. 

Iată, îa sfârşit, un titlu de 
mândrie al nostru î 

Aşadară călugăriţele noastre, 
a căror congregaţie a fost înte
meiată înainte eu abia 22 de 
ani, au ajuns în timp atât de 
scurt să îe ajungă pe colegele 
lor, a căror congregaţie este de a-
proape o sută de ani! Iar a-
ceasta dovedeşte că şi poporul 
nostru poate sta alături de ori
care popor al lumei, numai mij-
loace să aibă cu cari să se poată 
cultiva. 

Cu câtă fericire va constata-o 
aceasta Mitropolitul de cucer
nică pomenire Dr. Vasile Suciu, 
întemeietorul acestei congregaţii, 
acolo sus în ceriuri! 

M'am hotărît să public a-
ceste constatări aici, la loc de 
frunte, pentruca să aibă şi nea
mul nostru românesc o mică 
mângâiere în vremurile acestea 
grele şi să vadă şi ceice n'au 
avut fericirea a îe cunoaşte pe 
călugăriţele noastre, că ce este 
în stare să producă biserica 
noastră. 

Fie aceasta şi o mică răsplată 
pământească a acestor fiinţe ne
vinovate şi atât de curate, pen
tru marile jertfe ce le aduc cu 
atâta dragoste pentru neamul 
nostru românesc. 

Iullu Maior 

/pentru luminarea satelor. Co
mitetul Aşosicţies •— Astra — 
din Bisj a hotărît ca săptămână 
de săptămână cărtarsrh din Blaj 
să se dacă pe aste, spre a da 
înotaturi şi sfaturi plugarilor. 
Sâ-i primim bine! Ei sunt cei 
mai mari binevoitori ai noştri! 
Sâ »«rem toată încrederea în s-
ceşti cărturari! 

Unirea Basarabiei 
In 27 Martie s'a sărbătorit în 

toată ţara unirea Basarabiei, in 
27 Martie 1918 Basarabia s'a 
deslipit de Rusia, spre a se uni 
cu România, căci este ţară r o 
mânească, locuită totdeauna de 
Români. E trup din trupul no
stru şi sânge din sângele no
stru. Au trecut multe suferinţe 
grele peste capul ei, tiind ră 
pită în 1940 de Ruşi. Cu aju
torul lui Dumnezeu şi cu vitejia 
soldatului nostru a fost scăpată 
de Ruşi. Cu multă bucurie şi-a 
ssrbat în 27 Martie U n i r e a 
cea mare. 

La toate şcoalele s'au făcut 
serbări şcolare în care un pro
fesor a vorbit despre Basarabia, 
iar şcolarii au spus poezii şi 
au cântat cântece patriotice. 

In măreaţa Catedrală din Blaj 
s'a făcut Te-Deum la orele 11. 
•A pontificat I. P. S. Sa Dr. 
Valeriu Traian Frenţiu, încon
jurat de canonici şi de preoţi. 
Răspunsurile au fost date de 
corul teologilor. Au fost de 
faţă reprezentanţi ai tuturor 
autorităţilor. 

Un mare ziar despre noi 
Marele ziar „Viaţa" din Bu

cureşti publică în Nr. 6 8 5 de 
Luni 15 Martie 1943 la pagina 
a doua, sub titlul «aniversarea 
unui ziar dela Blaj" un articol 
semnat de dl Vasile Netea, un 
ziarist de seamă dela Bucureşti, 
în care se ocupă de gazeta 
noastră. 

D. Sa constată că „Unirea 
Poporului" este astăzi cea mai 
veche foaie poporală din Ardeal: 

„Transilvania noastră, atât de 
bogată altă dată în ziare pentru 
popor, are astăzi foarte puţine 
periodice care să se bucure 

de o largă circulaţie în toate 
straturile societăţii româneşti 
transilvane". 

„Unirea Poporului dela Blaj 
nu este astfel numai una dintre 
cele mai vechi gazete scrisă 
pentru inima satelor, ci, tot
odată, şi una dintre cele mai 
însufleţite şi mai viguroase". 

Viaţa acestei gazete este le
gată de numele a doi cărturari, 
amândoi entuziaşti, foarte har
nici, desinteresaţi şi perseverenţi: 
Alexandru Lupeanu-Melin, r ă 
posat în 1937, şi Iuliu Maior, 
canonic mitropolitan*. 

Dupăce citează articolul nostru 
din cel dintâi număr ai acestui 
an, continuă: 

„Acesta a fost începutul. 
Timp de 2 4 ani „Unirea Popo
rului", printre ai cărei colabo
ratori principali se numără şi 
dnii Gheorghe Dăniiâ Ioan 
Popu-Câmpeanu, Ioan Pop-Zei-
cani e t c a stat neclintit în 
slujba satelor noastre, răs
pândind săptămână de săptă
mână învăţături şi îndemnuri 
pentru popor". 

„Scrisă- cinstit şi sobru, cu 
acea mare bunăvoinţă şi ones
titate transilvană, Unirea Popo
rului constituie o pildă de vred
nicie şi stăruinţă gazetărească". 

«Astăzi mai aies, când rându
rile celor ce scriu exclusiv pentru 
popor devin din ce în ce mai 
puţin rezistente, devotamentul 
grupului de Intelectuali blăjenî 
— în frunte cu părintele Iuliu 
Maior — cari robotesc în re 
dacţia acestei gazete, merită în
treaga admiraţie". 

„Aniversarea dela Blaj ne a-
duce tuturor aminte de aposto
latul pe care suntem datori să-1 
săvârşim pentru luminarea şi ri
dicarea satelor româneşti". 

„O amintire mustrătoare". 
„I-se va înţelege tâlcul?" 
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Crucea este tăria noastră 
Creştinii cei vechi au fost 

foarte rău prigoniţi de către pă-
gâni. Sângele lor curgea părău. 
Şi această prigonire a ţinut 300 
ani. La începutul veacului al 
patrălea cei doi împăraţi romani, 
Maxenţiu şi Constantin, au ajuns 
duşmani de moarte. Unul dintre 
ei trebuia să dispară. Constantin 
sosise cu armatele sale în faţa 
Romei, dar era foarte gândit de 
soartea răsboiului şi nu ştia, cum 
şi ce să facă, pentru a câştiga 
lupta, fiindcă Maxenţiu avea o 
armată foarte bună şi vitează. 
Mulţi dintre soldaţii lui Constan
tin erau deja creştini, iar aceştia, 
cunoscând primejdia ce-i aş
tepta, s'au rugat lui Isus, să-i 
scape de marea primejdie. Şi 
tată, că rugile lor au fost ascul
tate, împăratului Constantin şi 
oastei Iul i-s'a arătat pe cer o 
cruce luminoasă, pe care se 
vedea inscripţia: „In acest semn 
vei învinge"I*v Atunci Constantin 
pregăti steaguri cu cruci şi cu 
numele lui Isus pe ele, plecă 
ia atac şi învinse, iar senatul 
roman iî ridică statuie, în a-
cărei mână aşeză un steag 
împodobit cu semnul sf. cruci 
şi cu inscripţia: «Prin acest 
semn al mântuirii, care este 
semnul tăriei adevărate, v'am 
eliberat oraşul de jugul tiranu
lui." 

Şi viaţa noastră este o luptă, 
o luptă continuă împotriva po-
trivnicclui nostru, diavolul, care 
„umblă ca un leu răcnind, cău
tând pe cine să înghită 8 ( l Pe
tru 5, 8). 

Sâ luptăm împotriva 
diavolului 

Ceice aţi luat vreodată parte 
ia un botez aţi putut auzi în" 
trebarea preotului: „Lapezl-te 
de satana? Şi de toate lucrurile 
Iul? Şl de toţi îngerii Iul? Şl 
de toată slujba lui? Şi de toată 
trufia lui?" La aceste întrebări 
răspunde naşul în locui copilului: 
„Mă lapăd". Şi apoi iar îl în
treabă preotul: „Lăpădatu-te-ai 
de satana?" Şi naşul răspunde 
din nou: „Lâpădatu-m'am*. Şi 
dupăce a spus-o şl aceasta de 
trei ori, îi porunceşte preotul: 
„Şi-1 suflă dară şi-1 scuipai" 

Când a poruncit Biserica, sâ 
ne lăpâdăm în forma aceasta de 
satana, a - tăcut-o,' flndcă bine 
ştia, cât de mare duşman ne este 
el nouă: cum umblă după noi, 

ziua şt noaptea, ca să ne ispi
tească şi prindă în mrejele sale 
şi astfel să ne poată face cetă
ţeni ai împărăţiei sale. De aceea 
le poruncea Isus apostolilor săi : 
„Priveghiaţi şi vă rugaţi, ca sâ 
nu Intraţi în ispită. Căci sufle
tul e gata, dar trupul e slab." 
(Matei 26, 41). 

Şi tocmai fiindcă trupul e atât 
de slab, trebue să luptăm cu 
toată hotărîrea şi cu toată vite
jia, căci altfel am pierdut cu si
guranţă lupta. 

Că lupta e grea, asta o recu
noaştem cu toţii. In schimb însă 
şi răsplata e sigură şi foarte 
mare. E sigură, pentrucă însuşi 
Dumnezeu ne-a asigurat că ne 
va da în schimb împărăţia sa. 
E mare, pentrucă mai mare fe
ricire decât aceasta nici odată 
nu va putea avea omul. 

Armă avem sigură, 
e crucea Domnului 

Nu e~~lucru mai grozav, decât 
a merge la luptă şi a nu avea 
arme cu ce te lupta. Poţi fi cât 
de viteaz, cât de tare, cât de 
cuminte şi de înţelept, că dacă-
ţi lipseşte arma bună şi sigură, 
te-ai topit, eşti învins cu sigu
ranţă. 

In lupta noastră contra dia
volului noi avem însă arma cea 
mai sigură, cea mai buna şl cea 
mai modernă, e însăşi crucea 
D o m n u l u i . Precum a învins 
î m p ă r a t u l Constantin cu ea 
împotriva Iui Maxenţiu, aşa vom 
învinge şi noi cu siguranţa, nu
mai s'o ţinem veşnic cu credinţă 
tare ş i nestrămutată în mână şi 
lângă noi. Precum a învins Isus 
prin crucea sa moartea, aşa vom 
învinge şi noi pe diavolul prin 
crucea Iui Isus, numai încredere 
să avem şi voinţă tare. 

Când veneau Evreii sub con
ducerea Iui Moise din Egipt spre 
pământul făgăduinţei, i-au atacat 
şerpi veninoşi, de muşcătura 
cărora au murit foarte mulţi din 
poporul cel ales. Atunci au mers 
la Moise şi i-s'au plâns, iară 
Moise le-a făcut un şarpe de 
aramă pe care 1-a întărit de un 
par. Celce erau muşcaţi de atunci 
înainte, de vreun şarpe n raveau 
decât să privească la şarpele 
de aramă, şi vindecarea lor era 
absolut sigură. — Tot pe atât 
de sigură e şl învingerea noastră 
asupra duşmanului nostru ne
împăcat, diavolul, dacă privim 
la sf. cruce, Ia această armă 
sigură şl nebiruită a noastră. 

Femeile noastre la lucru 
Duminecă 14 Martie c. a avut Ioc 

şedinţa plenară a Comitetului Cen
tral al Uniunei Mariane a Femeilor 
Mari»n e a Femeilor Române Unite, 
în locuinţa ospitalieră a Păr. Ca. 
nonic I. Agârbiceanu, sub prezi
denţia d-nei Livia dr. Romul Boila, 
prezidenta generală a UMFRU-lui-

Prezenţi d-ncle: Livia dr. Boila 
prez. generală, Maria canonic I. 
Maior vice-prez. g-rală şi prez. e-
eparhială de Blaj, Maria Canonic I. 
Agârbiceanu şi Ida Breban repre
zentantele Umfru-lui din Eparhia 
Cluj Gherla, Flora dr. G. luga şi 
Rostea M, Şerban reprezentantele 
Umfru-lui din Eparhia Maramure
şului, Valeria Bozac repr. Umfru-
lui din Ep de Oradea, Gabriela dr. 
Banciu prezidenta Soc. Sf. Elena din 
Bucureşti, d-ra Florica Varna pre
zidenta Astru-lui dela Universitatea 
Ciuj-Sibiu, Rvsm. Ion Agârbiceanu 
asistentul eclesiastic al Umfr-lui P. 
0 . D- Victor Aaron protopop Sibiu, 
dl dr. Ion Cosma preşedintele Agru-
Iui la Sibiu şi dr. Alexandru Fili-
paşcu secretarul general al Umfru-lui. 

Se dă citire procesului verbal al 
şedinţei plenare a Comitetului din 
21 Nor. 1942, în care a fost aleasă 
prezidenta generală d'na Livia dr. 
Boila şi's'a dat împuternicire pentru 
constituirea noului comitet. 

Comitetul aprobă procesul verbal 
şi deleagă ca verificatoare pe d-nele 
Maria can. I. Maior şi Maria can. 
1. Agârbiceanu; apoi alege de ca
sieră pe d na Rozi ca Şerban, con
firmă în funcţiunea de secretar ge
neral pe dr. Al. Filipaşcu, deleagă 
în Comitetul General al Âgru-lui 
pe danele Maria dr. Maior, prezi
denta Reun. Mariane din Timişoara 
şi pe Olga dr. Vicas vprtz. generală 
şi prezidenta eparhială a Lugojului; 
şe aleg d-na -Maria can. 1. Agârbi
ceanu şi păr dr. Ciungan în Co
misia de Censori şi se alege după 
statute Comitetul de Direcţie, în 
care d-na viceprez. generală Maria 
I. Maior deleagă cu reprezentarea 
d sale pe cUna Rozica Şerban. 

D-na Prezidenta Generală aduce 
mulţumiri Exc Sale Adm, Apo
stolic dr. Valeriu Tt. Frenţiu pen
tru numirea consilierului eclesiastic, 
cât şi Rvsm4ui Canonic 1. Agârbi
ceanu pentru acceptarea acestei în
sărcinări, salută noul comitet şi-i 
urează spor la muncă. 

Comitetul a luat următoarele ho-
tărîri: a) Să se exopereze dela forul 
competent aprobarea înfiinţării unui 
comitet eparhial, Ia Bucureşti, in
dependent de comitetul eparhial din 
Blaj, care să organizeze şi să con' 
duci organizaţiile eparhiale din Ve-

Astfel l u p t â n d , vom putea 
spune şi noi cu sf. apostol Pa
vel: „Luptă bună m'am luptat, 
cursul am plinit, credinţa am 
păzit. De acum ni-s'a gătit cu
nuna dreptăţii, pe care mi-o va 
da în ziua aceea Domnul,dreptul 
judecător." (II.Timotei 4,7—8). 

Pariatele Iullu 

chiul Regat, Bucovina *i Bas^i. 
sub prezidenţia cU-nei GabritW 
Banciu, prezidenta Soc. Sf. giT 
din Bucureşti, a cărei activi^ 
fost elogiată şi dată de mo^.' 
Înfiinţarea organizaţiilor m,. 1 

parohiale şi protopeşti acolo 5 
încă nu există; amenajarea bjjj 
rilor organizaţiilor eparhiale şj? • 
topopeşti; multiplicarea Statttî 
Generale şi Eparhiale, pentru? 
nerea lor la dispoziţia organizat 
interesate; ţinerea unor fişe tip t 
care un exemplar se va pâs î 
Comitetul Central, şi întrebuinţa 
unui sigil uniform cu im»^ 
Maicii Domnului la mijloc c) 
rea unui fond iniţial pentru Coţ 
tetul Central, lipsit total de num«n 
— prin contribuţia benevolă 
ganizaţiilor afiliate, d) întreţinea 
de corespondenţe, prin Crucea Roţt 
cu ostaţii dispăruţi şi prisonij. 
vizitarea şi ajutorarea bolnatS; 
Iipriti de mijloace dela sate. e)Ji ; 
derarea la organul Agru Îui, ce bi 
mează să apară încurând la Săli-
i) Deschiderea unei coloane pe mm 
Umfru-lui, în ziarul „Unirea Pop» I 
rului* dn Blaj, pentru nevoile salt ; 
g) Tipărirea şi răspândirea de leaaiţe 
cu imaginea venerabilului Ierena 
Valahul şi cu o rugăciune ocări* ; 
nală, pentru intensificarea acţitut: : 

de beatificarea a celui dintâiu sfe ! 
lomân 

Programul spiritual fixat de 4u 
Prezidenta Generală prevede şi K 
comandă, dar nu obligă, urmate 
rele: a) Fiecare organizaţie să ţiai 
lunar câte o şedinţă plenară, cu cm 
ocazie să se desbată câte o p» 
blemă cu caracter practic. — t! 
Mărturisirea şi împărtăşirea rm» 
brelor în prima Duminecă a laai: 
ori în prima Vinere în cinste 
Preasf. Inimi alui Isus. — c) O 
îecte In ziua misionară — d) ?it-
ticiparea Ia octava de rugăciuni & 
Ianuarie pentru unirea tuturor. -
e) împărtăşirea deasă a copiilor mic 
pentru unirea neamului române», 
iar primele împărtăşiri să se ud 
în cadre solemne. — f) Participară 
la toate procesiunile religioase fii11 

deosebi Ia aceea din Vinerea 
milor. — g) Organizarea de 
citii spirituale şi de conferinţe r* 
groase in cursul postului Crăcland» 
şi Paştilor. —h) Sărbătorirea z i ^ 
închinate Fecionrei Măria şi 1»^ 
sebi sărbătoarea „Naşterii", care**» 
sărbătoarea oficială â  .UmfrU'h^", 
i) îngrijirea ornatelor bisericeţti j1 

înfrumseţarea bisericilor. 
Din lipsă de mijloace nu1 

se amână pentru şedinţa P . 
din toamnă fixarea P'ogramtuw** 
asistenţă socială, de opere car*»^ 
ş. a, când diferitele P r o b I e ° * J 
vor fixa după propunerile raetnW 
lor, şi anume: j . 

D-na prof. Valeria Bozac: Op»*" 
caritative. 

D-na prof. Flora luga: P**» 
familiei. JM 

D-na Gabriele Dr. Bana"\** 
tecţia tinerelor muncitoare Ş» 
* * ' a t e * , . Pf«>» D-na Măria can. I. Maior: 
şi colportajul. . , 

Dl Dt. loan Cosma: Statistt»* 
Şedinţa a durat dela ott» 

până la 19,45. {Df.ALFW 
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Fronturile de luptă 

SuèmarìmU'continuă să fie şi 
acoro pe primai plan là! preosw-
părilor celor ce condec rfisbold. 

-v Un••••'eorTiunicat special inuntă 
câ în Atlantic s'a Întâmplat era 
mai însemnată l u p » de acest fel, 
de până acnm. Submarinele ger
mane su prfcs ds ?esie c* ur. 
convoi inamic £e îndreaptă Fpre 
râurit. L K O ntroărit şi, da; ă 
lapte înverşunate date -tn mii 
m a k s zi'e, au r^oşlt să scufunde 
32 d c vapajre c« o insârcStură 
de 204.000 de ton?. 

Dl Churchill, când s'a întors 
.dela' Cw5sbl;n?a, t e d e s'a tîlâ'nit 
c-i d. Hcosevilt, a derrterit, că 
adevăr/atol sscop rămâne tot o 
d*.b2rc&re în Europa. Dèt acersta 
— a Spai dsa — se va pntra 
fac* numai .«tune?, vând-pericolai 
submarine'or va fi fn'âtsrat. Âz ! 

' vedem ci lupta submarinelor îmi 
va msi da de gândit Englezilor. 

In Runici aituaţia nu s'ă schim
bai. Germanii sunt iot Su ofen 
st?ă în regimata Ha kovalui şi la 
fnt-rei'ga regione a Doncţutni. 
- In Africa de Nord, după cât 
se ştie, S B 'acepnt lupte trta» mari. 
Mareşalai R - m m e l conduce ace
ste lupte dùt partea puterilor 
Axei. Armsîa a 8 » b; !tanica, 
aceea care 1 a urfâirit pe naarc-
şa'al Rbitmel, ette concentrată 
là o Un!» de inr&ritmft, In ră să 
ritul Tonicei, mi iţită Mareth A ;ci 
se, daj. lapte tn»emnatr, precum 
fi tn partea de nord, unde 
so.it trupele americane. 

Ce a discutat d. 
Eden în America ? 

Am gerla ia numărul trecut z\ 
K»setci' noKt ' re despre rziia d!ui 
Eden, ramîstruj ds externe ai 
AngN&i, ps care a fâcut-o îa Sia
tele Unite. 
. Da|.ă cum sera gszeielc cele 

nuri, st lice că d. Eden ar fi 
discutat următoarele chestiuni : 

1. Legăturile dintre cc'.s trei 
puteri - principale ali&tei adecă 
Aogh'a, Statele U»i {e şi Rusia. 

' 2. Chestiunea polono sovietică. 
3. Cam stă Jugoslavia faţă d c 

bolşevism. ~ 
+- Neînţelegerile dintre Fan

celli care au plecat din Franţa 
Şi dintre generalii de Gaollt (Gr ) 
?» Giraud (Jire). 

5» Chestiunile de după război. 
Daeâ patra din aceste puncte 

•e o;up5 tot dc utîele aefcţcîe 
gori, apoi — spun gazetele din 
Berlin — slaba înţelegere csle 
intre poterile aliate. 

Rusia se amestecă şi 
în Scandin-: via 

Peninsula scandinavică se nu
meşte bucata ds pământ unde 
trăieiic ceîe două ţări, Suedi.s şi 
Norvegia în nordul Europei 

A venit ştirea că d. Litvinov, 
ministrul Rusiei ?n Statele Unite, 
când a vorbit cu d. Eden, sr fi 
declarat acestuia, câ şi regiunile 
pemnsnfei scandinavice trebuiesc 
lăsate Rusiei, cel paţ:n penttace 
să-şi stabilească acolo unele 
psneee ds sprijin. 

Aceste veşti au produs mare 
nelinişte- în aceste două ţări. 

Guiana franceaâ s'a 
desfăcut de Franţa 

Gu'anu este o colonie a Franţei 
In America de Sad, vecină cu 
Brazilia. După informaţiile care 
«u sosit, în ziua de 17 Martie, 
această colonie s'a desHpit de 
Franţa şi a trecut de partea di
sidenţilor, sdeca a acelor Fran
cezi care aa plecat din ţară şi 
sunt conduşi de cei doi generali 
de Gaolle (Goi) şi Girând (jiro) 
Gu7<rnnl francez nu a fost aşa 
de mirat pentru aceasta, din 
cauză că acei stă colonie era 
prea depsrie' de ţară şi prea a-
proape de Statele Unite. E o 
ţărlşoitâ mică cu namai 25.000 
de iocmtori. 

Mai există biserică 
în Rusia? 

O ştire sosită din Roma nea 
nnnţă' că P a t r i a r h a l Moscorei 
a scos © carte eu nomele »Bi
serica ortodoxă ru3ă în rizbo-
ioî naţional dna împotriva fas 
eternului". Cartea e scrisă în 
limbile engleză, frsnceeă şi ger-
rarsiă şi a prodas o mare Binare, 
deoarece' până acum nn şe ştia 
că mai există un Patriarh io 
Moscova Mulţi cred câ e nu
mai o falsificare- făcută pentto 
propagandă, iar dacă totuşi e a-
devărat că a fost scrisă de no 
pi eot, apoi acesta numai preot 
adevărat cu poate fi. Se spâne 
mai departe, cum să ne patern 
înch'oai că mai există ua Patriarh 
in Rusia, când Stalin e şi acum 
preşedintele unei ssociaţii numite 
„Asociaţia celor fără Damnezeu"? 

Discursul dlui Hitler 

Serbâoda-ae ziua eroilor la 
Bstlio, Fiihrerul Hitler a rostit o 
cuvântare, în care ,s'a ocupat 
isrâ de Dftcszaxile din iarna 
trecută. Acestea —a spus dsa — 
an fost din cauza unei sosrte ne
drepte, dar abia acam se v«dc, 
ce pericol era Rasia pentru toată 
Europa, Bravară ostaşilor care 

iaptă şi jertfa celor 542.000 dc 
eroi germani va asigura insă o 
nouă ordiae europtanâ. 

Şi d. Churchil a ţinut 
un discurs 

Primul ministru al Angliei a 
ţinut şi dsa un discurs, tot lo 
legătură cu războiul. A amintit 
de o conferinţă a marilor puteri, 
la care pot b a parte şi st-Iteie 
.mici, după terminarea războiului. 
Este interesant că China lai 
Ci&ng Kaî-Shik nu figurează 
printre marile pateri. 

Graniţele Poloniei 

Nici până a:um nu s'a termi
nat In rândurile puterilor aliate 
discuţiile privitoare Ja graniţele 
Poloniei, Anglia a garantat înainte 
de 1939 graniţele Poloniei, şi de 
aceea aceasta a avut!curajul să 
înceapă război ct Germania la 1 
Sept 1939. Polonia, pierzând răz
boiul a fost Împărţită dc Germania 
şi Rusia. Aceasta din armă din 
cauză că ea dace greul războ
iului în răsărit, nici cu vrea si 
aadă ca să renunţe după răz
boi la teritorol Poloniei. Aceasta 
ca atât mai mult cu cât Rusia 
nici fn 1919 nn a voit să recu
noască graniţele Poloniei, încât 
s'a pornit un războia între ele 
în snnî 1920.-Se va vedea la 
sfârşitul războiului ce va fi. 

Sărbătoarea „fasciilor" 
în Italia 

S'an Împlinit 24 de ani dela 
întemeierea „fasciilor* care ac 
dat naştere partidului fascist de 
seb co&docerea d. B. Massolioi. 
In anul 1919 Italia era aproape 
să fie bolşevizată ca şi Rusia. 
Pe un sfert din teritorol ţării 
Untura steagal roşu. Ia ziua de 
23 Martie 1919 a pornit Masso-
lini din oraşul Milano şi a eli
berat Italia. An foat mari serbări 
cu ocazia asta în toată ţara. 

Ofiţeri decoraţi 

M. S. Regele a decorat cu 
cea mai marc decoraţie „Mihai 
Viteazni" pe generalul Gh. Rada, 
cpt. Al. Dobrescu, precum şi pe 
alţi ofiţeri germani pentru fapte 
de vitejie săvârşite pe frontu 
rusesc. 

}(t c«rcet«ază fraţii. Mai mulţi 
fraţi de ai noştri din stânga Ba-
gului, cari ani îndelung* ţi au trăit 
tn robie grea, comunistă, au ve
nit prin Arde¿1, să ns vadă. 
An foat pe la Braşov şi prin 
alte părţi. Ne pare nespus de 
bine că îi avem printre noif 

Ortodox român decorat 
de Papa 

Duminecă în 21 Martie, întâia 
zi de primăvară din anul acesta, 
la Brezoiu, judeţul Vâlcea, tn 
Vechiul Regat, a fost o sărbă
torire, cum nu s'a mal pomenit. 
Preash'nţitul Dr. Vasile Aftenle 
dela Bucureşti, însoţit de Pâc. 
canonic Iuliu Maior dela Blaj, 
â predat comerciantului Ioan 
Dăncănef din Brezoiu, român 
ortodox originar din Sadu-Sibiu, 
o diplomă de recunoştinţă, şl 
decoraţia „Bene merenti" tri
misă de însuşi Preafericitul Pâ 1-
rinte Papa Plus XII. 

Iată cum s'au petrecut lucru
rile: 

La Brezoiu-Vâlcea•? avem sute 
de muncitori români uniţi, a-
proape toţi din Ardealul cedat, 
cari n'aveau biserică. Comer
ciantul Ioan Dăncăneţ, deşi or
todox, le-a cinstit un loc de 
casă, pe care aceşti credincioşi, 
conduşi de harnicul şl însufle
ţi tul lor preot Romul Cismaşiu, 
şi-au zidit o modestă dar "drâr 
gută şi frumoşică bisericuţa, 
care se vede de departe, în-
datăce întri în comună. -

Această binefacere a făcut o 
foarte bună impresie în cercu
rile bisericeşti dela Blaj, iară 
Pteasfinţitul Dr. V. Mem'e po-
vestindu i o Excelenţei Sale 
Nunţiului Apostolic dela Bucu
reşti, acesta l a propus pe di 
Dăncăneţ Sfântului Părinte dela 
Roma, ca să fie distins, ceeace 
Preafericitul Părinte a şi făcut. 

Mare-a fost bucuria Preasfin-
ţitulul Dr. V. Aftenle, când a 
primit vestea îmbucurătoare, c â 
Părintele creştinătăţii, urmaşul 
vârhovnicului Petru, s'ă îndurat 
preagraţios a-i trimite dinstincţla 
B Bene merenti" şi diploma sub
scrisă de însuşi Eminenţa Sa 
secretarul de stat, cardinalul 
Maglione. De aceea s'a hotărtt 
să i o predea în : persoană, 
ceeace s'a şi întâmplat Dumi
neca trecută, după sfânta li
turghie, în biserica din Brezoiu, 

Predarea s'a făcut cu o cu
vântare a Preasfinţiei Salej ce-
tind diploma în originalul italie
nesc şi apoi traducându-o şi pe 
româneşte. 

Foarte mişcat a răspuns dl 
Dăncăneţ, arătând că- ceeace a 
făcut a săvârşit din curată dra
goste frăţească, pentrucă:< nu 
putea suferi ca muncitorii ro
mâni uniţi din Brezoiu să nu 
aibă unde se închina. 

Lumea adunată In biserică — 
şi erau şi destui ortodocşi — a 
rămas adânc mişcată de cele 
auzite. 

http://so.it


De prin «ate 

Misiuni Vermes 
(Bana!) 

FrunUşa parohie Veraaeş din d ieem 
LsgoJoJul, în zilele de 11-14 Marile, atrt l t 
momente de carată bucurie sufleteasca. 
A avut parte de sf. Misiuni. 

Vestitor al cuvântului dumnezeesc a 
fost păr. canonic Ştefan Bălan, delegatul 
Episcopiei de Lngoj, căruia I s'a făcut o 
frumoasă primire, cu fanfară, din partea 
Vermejenllor. 

Predicâtoruiavorbit frumos, cu însufleţire 
fi cu pricepere, ImpresIonSnd adânc pe 
ascultători, cari eu alergat regulat cu su
tele la biserică, încât aceasta s'a dovedit 
într'adevăr nelncăpătoare. 

Au ajutat la spovedanii păr. E<;gen Scclu 
dla Jzgar si preotul local Ioan Cipu. 

Fiind bine pregătite de preotul local, 
care conduce cu mult' zel apostolic aceasta 
paroh'e de 9 ani. s'a arătat de minunată 
|l biruitoare Ictrarea darnici dumnezeesc 
în sufletele credincioşilor in răstimpul tt-
cestor deprinderi creştineşti dând frumoase 
roade spirituale. 

Dovadă cele 401 de sfinte împîrtăsanii ale 
credincioşilor din Vermeş, fără mal socoti 
şi cele câteva « d de Ispirtâşanli ale cre
dincioşilor din izgar, cari aaa'ergit în nu-
wjr mare la Vermeş, cu dorul de a se Ino! 
sufleteşte. 

Multe suflete cari de ani de zile an stat 
departe de Biserică, de astă dată au sim
ţit nevoia de a ş i spăla şl Inol sufletul de 
păcate prin o bană. spovedanie. 

Cu acest prilej a avat ioc şi cununia a 
3 părechl concubloarl. 

Aceste sfinte deprinderi s'au încheiat 
Dumineci, 14 Martie d, m., când a ayut Ioc 
şl actul primirii solemne a elevilor înrolate 
de mal bine de un an In Reuniunea Marlsoă 
«Regina Darului*. La sfârşit preotul locului 
a mulţumit părintelui misionar pentru munca 
apostolică desfăşurată in răstimpul acestor 
3 zlte şi încununat de succes. 

In cuvântul de rămas bun, pir, canonic 
tilan adânc impresionat şi mângâiat su
fleteşte de cele vlzttte la Verose?, spune 
c i a venit la Vermeş cu păreri bune şl 
pleacă cu şi mal frumoase impresii, con
statând câ la Vermeş pulsează viguros o 
fsfloritoare spiritualitate creştină. Aceasta 
o dovedesc; participarea activă a credin
cioşilor la Sf. Llturgle, la care dau răipun-
surile tinerii şl bîlrânli şi fanfara bisericii, 
respectarea repausului dumînecai, apropie
rea rineretalui de sf. Taine, tendinţa de 
stirplre a !o|urltur!lor, înrolarea credincio
şilor In a3ociaţiîi religioase, apostolatul 
presei bune, activitatea frumoase a Reu-
îiasli Femeilor în fruntea cărora stă Maica 
preeteas;. 

Peatru toate aceste clipe de biruinţe spi
rituale, ce.vor rimase neuitate/slavă Ta
tălui Ceresc. 

Fiicele Măriei 
In 25 Martie, la sărbătoarea 

Buneivestiri, Congregaţia Ma
riană a elevelor dela Liceul 
Sfânta Ecaterina din Blaj şi-a 
sărbătorit Patroana Cerească, 
pe Preacurata. S'a slujit Sfânta 
Liturghie în Biserica arhie
reilor de lângă Institutul Recu
noştinţei. După Sfânta Liturghie 
— la care s'au cuminecat foarte 
multe eleve s'a făcut pri
mirea nouelor membre în Con^ 
gregaţia Mariană dela acel liceu. 
Au promis toate, din tot su-
tlctul, că .vor fi toată viaţa ma-
rianiste. Păr. Canonic Iuliu 
Maior, directorul foii noastre, 
a ţinut o predică însufleţită, 

despre Maica Domnului ca 
pildă d: urmat în viaţa creşti
nească. Mare a fost bucuria 
tuturor şi mai ales a ekvelor 
pe cari le-au primit în această 
societate religioasă. 

După Sfânta Liturghie păr. 
Canonic Iuliu Maior, Cuvioasa 
Soră Mihaela Marian directoara 
liceului, Păr. Ioan Miclea con
ducătorul Reuniunii Mariane 
dela acel liceu precum şi P ă 
rintele profesor Friciu, Dna 
Paulina Mătieş, profesoară şi 
losif E . Naghiu profesor au 
luat parte Ia şedinţa sărbăto
rească a Congregaţiei. S'a citit 
0 lucrare despre Preacurata 
Vergură Măria, scrisă, de eleva 
Munteanu din clasa VII-a, s'au 
cântat cântece în cinstea Prea
curatei şi s'au declamat ma< 
multe poezii. Serbarea s'a în
cheiat cii o scurtă cuvântare a 
Părintelui conducător al con
gregaţiei a profesorului Ioan 
Miclea. 

Cunoştinţe folositoare 

Sfaturi de a le Camerei de Âgri-
culfurg — Târnava-Mică 

P A » 

l u g a r i , 
Cultivaţi mazăre! 

Mazărea este o plantă bine 
cuvântaţi, Dâ .păstăi şi boabe 
gustoase şi foarte hrănitoare. 
Lasă pământul curat de bnrueni 
şi dospit, încât grâul semănat 
după ea dă recoltă mai bună 
decât după ogorul sterp. 

Boabele de mazăre sunt foarte 
căutate şi bine plătite. 

Paiele de mazăre sunt mân
cate cu plăcere de toate anima
lele şi ia special de oi, având 
putere hrănitoare mare. 

In ţările mai Imintate în agri
cultură, msxărea e cultivată pe 
sute şi mii de hectare. 

In ultimii ani cultura ei s'a 
Introdus şi pe hotarul comunelor 
din jurul Ier mitului şi dorim a i 
fie cultivată pe hotarul tutu: or 
comunelor dla judeţel nostru. 

Faptul acesta ne- a determinat, 
s& aducem sămânţă aleasă de 
mazăre, ce se găseşte de vân
zare cn 7 5 ds lei kg. la Camera 
Agricola din Blaj şi Ocoalele 
Agricole din B tihne», Dumbră
veni, temut şi Târnăveni. 

M-sărea se samară primăvara, 
cu mâna sau nu maşina, la dis
tanţa de 12—-25 cm., între rân
duri si la adâncimea de 5-8 cm,, 
dându se la jngăr 70-100 de kg. 
de sămânţă. 

Nu e nevoie să fie săpată. 
Se recoltează prin cosire, când 

păatăile inferioare sunt îngălbe
nite. 

1 Se treeră ca maşina de îm-

blăitt, dar cu toba puţin mai ii-
dicată decât In ctiul treerârii 
cerealelor. 

Un jugâr produce 1 0 0 0 - 2 0 0 0 
de kg. beabs şi tot atâtea pale 
foirte bune pentru nutreţ. 

Mazărea se poate vinde cu 
65-7o de lei kg., deci un jug. 
produce 6 5 - 1 5 0 . 0 0 0 lei venit. 

Plugari, cetiţi cn atenţie rân
durile de mai sus, desfiinţaţi o 
ogoarele sterpe, nu lăsaţi nici un 
petec de pământ aearat şi nefn • 
sămânţat, deoarece numai în 
felul acesta veţi avea câştig bun 
şi vă veţi ere ia o situaţie eco
nomică mai înfloritoare. 

Plugarilor din comunele unde 
mai există ogorut sterp şi cari 
vor s i deafiinţess acest sistem şi 
-ă Introducă cultura mszf fd şi 
a plantelor, de nutreţ, Ie dăm 
teminţe pe aşteptare până în 15 
Octomvrie 1943 pe baza de po
liţe iscălite de 2 martori şi giranţi. 

Director, Subdirector, 
Victor Rusu Ioan Glierman 

Ing. Agr Şef Ingr Agr. 

Dumineca Presei 
Dumineca a treia din Postul 

Mare este Dumineca Presei, câ«i 
aşa a hatărît o conferinţa epis-
copeascâ dia 1938 

Cu acest prilej I. P. S. nostra 
Administrator Apostolic şi Epis
cop al Orăzii Dr. Valcriu Traian 
Frenţîu a îndreptat către preoţii 
de snb oblăduirea sa un cerce-
Iar, prin care i a îndrumat, ca 
predica din Dumineca sce?a să 
fia despre Presa Bun§. 

Nădăjduim că pe urma acelei 
predici mulţii noştri datoraşi îşi 
vor ţinea ds a lor datorie, sâ ne 
plătească ceeace ng sunt datori. 

Roma papală în slujba 
neamului românesc 
Duminecă în 21 Martie Dr. 

Nicolae Lupu dela Sfânta Mi
tropolie din Blaj a rostit o con
ferinţă despre — Roma Papală 
în slujba neamului românesc. — 
A vorbit la Palatul Cultural, 
fiind de faţă şi I. P. S. Sa Dr. 
Valeriu Traian Frenţiu. 

începe prin a arăta că întot
deauna Sfântul Scaun Apostolic 
ai Romei a fost un foarte mare 
binefăcător al neamului româ
nesc, întotdeauna Papii au fost 
sprijinitori ai intereselor româ
neşti. Creştinismul românesc e-
dela Roma. Sfântul Nîceta Re-
mezianul, supranumit apostolul 
Românilor, a fost trimis pe ale 
noastre plaiuri de Papa dela 
Roma. in 1234 Papa Grigorie IX 
dădea poruncă, sâ se numîască 
în Ardeal un episcop român 
Pe când nici nu erau încă Prin
cipatele Româneşti, Papa ocrotea 
neamul românesc. întotdeauna 
Papii erau d e p ă r e r e a c ă bise

ricile diferitelor neamuri w 3 

să fie conduse de e p i ^ " 
ai lor şi că toate n e a ^ l ' t \ 
dreptul la viaţa. Sfântul pf 1 ! 
priveşte cu dragoste pfi f|n t * a 

pe toţi fiii săi spirituali. ^ • a 

fi nenumărate dovezi J e -v 
faceri ale Romei Papale înJ t 
veacurile şi pentru* toate 1 s» 
vinciile>româneşti. ' 

Dat fiind timpul scurt ^ a 
o conferinţă nu poate fi f 

mai lungă de un ceas — P â ^ 
Dr- Nicolae Lupu s'a ocnj 
numai de biserica unită: ^ 
1700, de când sub înfelen 
povăţuire a marelui ierarh ş| 
marelui apostol Atanasie Ar,gi 
Popa, Mitropolitul Ardealci 
s'a făcut Sfânta Unire cu Ret 
Sfântului Petru. După moaji 
Mitropolitului Atanasie prot 
popii au ales un_viădică sttt 
dar Roma Papală nu 1-a întâii 
Roma Papală a fost ocrotitor 
marelui luptător Inocenţiu Mii 
Clain. In şcoalele catolice i 
îuvăîat şi conducătorii neunlţl 
— Mitropolitul Petru Movili 
Mitropolitul Andreiu Şâgn 
Gheorghe Lazăr. — încă dt! 
1700 Roma Papală a primit t 
şcoalele sale pe tinerii romi 

Când s'a gândit oare PaWafci 
neunit din Constantinopol, i 
dea neamului românesc oame 
învăţaţi? Pe Patriarhii neraţ 
dela Constantinopol şi Ierusal 
şi Antiohia niciodată nu 1-ali 
interesat cultura româneasc 
Pe el îi interesa numai avei 
româneşti închinate Greci 
Era o vreme, când a cincia pari 
din averile Vechiului Regate!» 
închinate mănăstirilor şl P! 

triarhiilor greceşti. Munca p 
nulul român se ducea «F1 

soare-răsare, Ia călugării gf«ci 

Roma Papală a întemeiat E 
piscopii şi Mitropolia din BW 
A înălţat la Blaj palate mOT 
in cari învaţă sute de elevi 1 
de eleve. 
A făcut pe colina Gianicolo* 
Roma falnicul Seminar Rom1 

nesc, în care învaţă tinerii P1 

cari Dumnezeu i-a chemşt11 

taina Sfintei Preoţii. In J 9 1 

Ardealul de Nord a fost ce^1 

In Ardealul de Nord avem ^ 
piscopi la Oradea, Cluj şi B * 
Mare. Sfântul Părinte dela ^ 
a dispus ca şi mai departe-6*! 
3 Episcopii Romflne-Unite. 
asculte tot de Mitropolia j> 
Alba-IuhV şi Făgăraş cu sedl» 
la Blaj. N'a admis ca Episjg 
noştri din Ardealul de , 
să depindă de MltropwW 
Primat al Ungariei. Pro v i l l C 

noastră Mitropolitană e V^t 
întreagă. Nu e aceasta o dov» 
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3 dragostei deosebite şi a grijii 
părinteşti a Preafericitului Pă-
S t e Papa Pius XII? 

frumoasa conferinţă a fost 
ascultată cu multă atenţie. A 
a v u t darul de a ne face să 
vedem, cât au fost de binevoi-
tari Pap»- Cei mai man bine
făcători ai noştri' au fost tot
deauna Papii- Se cuvine deci, 
-s le fim recunoscători. 
* a Sora Liliana 

Şurile 
săptărr\ânu 

Din numărul de astăzi al 
«atietei, având foarte multe 

•ide publicat, am fost nevoiţi 
[să lăsăm afară „foiţa". Vom 
îda-o in numărul viitor, 
i 
i Incorporarea. Marele Stat Ma
jor a hotărlt ca la 1 Aprilie sâ 
ss facă incorporarea recruţilor. 

1 
I Încălţăminte de sticlă. Negă-
sindn-BC piele, decât foarte pn-

Iţină, o fabrica din Germania a 
început si facă încălţăminte din 

'sticlă. Dia ciob ari şi metale to-
•j.pite se fac ghete tari şi de stal 

de bune. 
! ' 

J J)espre Slovacia. Implieiada-se 
' 4 ani de când e liber stata! alo-
t e c , Dl Ministru A'exandra Msrcu 
a rostit o conferinţă despre prie
tenia noastră ea Slovacii. Azi 
luptăm Împreună, spre a scăpa 
lumea de primejdia bolşevicilor. 

I farastas pentru un, erou. In 
biserica română- unită din Sibiu 
s'a slujit parastas pentro odihna 
sufletului tioăralni voluntar Ga-
tril Mâierean, rănit şi mort în 
aptele dela Staliograel. 

Unde duce păcatul. Ilare este 
patima omenească şi 3a multe 
şăcate dace. Silvia Minda din 
Petroman (jad. Timiş), trăind co 
tinărol Dan Dânilă, a rămas în
sărcinată. S'a dna ia Veronica 
Cor sos, să-i facă avort. In timpal 
«vortaiui a mărit. Iată cam an 
Păcat duce la altoi. 

pentru ajutorarea celor slabi 
Ministerul Muncii, Sănătăţii şi 
Ocrotirilor Sociale a hotărlt cs, 
ia întreprinderi şi la servicii, să 
aibă întâietate invalizii, orfanii şi 
văduvele do războia. Cavine-se 
«cest sprijin eroilor şi familiilor 
lorJ 

.Promovări. Preaveneratul Or-
dinariat român unit de Oradea-
Beiuş a făcut mat non următoa
re promovări în cler: 1. M. On. 
Teiaşan Ion, Popovici Victor, 
Tâmaş Traian prolesori la liceul 
feSamail Vuican" au fost numiţi 
"hidiaconi onorari. 2. Oo. Naghia 
Gheorghe din aerviciul centrala! 

Episcopiei, Pele Gheorghe Stâna 
din Vale şi Matei Ioaa profesor 
de religie, an fost numiţi proto
popi onorari. 3. On. Selegian 
Silviu Fenit, Muntean Virgil-
Negru, şi Pantea Eugen-Mociar, 
au fost confirmaţi de parohi. 

lin om mărinimos. Bătrâna! şi 
cinstita! director-lnvăţător pen
sionar din Sfinccl dl Teodor Pă-
năzsn a depus din agoniseala sa 
2 5 0 0 0 lei (douăzeci şi cinci mii 
lei) ca să aibă pentru orice ne
caz j-s'ar putea întâmpla. Cam 
însă oamenii de omenie şi cu 
credinţă în suflet toate le judecă 
prin cinstea şi credinţa lor, dl 
director Pânăzan, văzând că 1-a 
păzit Dumnezeu în pace până 
acum, a dăruit toată sama de 
25.000 lei Seminarului de Teo
logie, unde sunt mulţi tineri să
raci, cari doresc sâ ajungă preoţi 
bani. Superiorii Seminarului mul
ţumesc şi pe aceasta cale dărui-
torulai pentra fapta creştinească 
şi pentro pilda frarnor.să ce a 
dat-o. 

Ajutor ia gazetă am primit 
dela următorii abonaţi ai noştri: 
Coruţia Viorel învăţat tur Regi 
mental 83 infanterie P. S. Comp. 
dep. Turda ici 200; Gh. Raica 
casier Sânnicoiaul Mare lei 60, 
Nicolae Cbeţian notar Brâtaşeni 
lei 40 şi Gheorghe Man Homo-
rod lei 40. Bonul Dnmnezen să 
le răsplătească înmiit. 

Abonament de sprijin. Coope
rativa de Consum „Ardealul" a 
Refugiaţilor şi Expulsaţdor Ar
deleni din Bisj a binevoit a ne 
trimite lei 2500 ca abonament 
de sprijin, iară dl învăţător pen
sionar Dumitra Todoran din Târ-
năveni Iei 1500. Iată anii dintre 
paţinii noştri abonaţi cari an a-
scaitat apelul făcut în gazeta 
noastră de an alt cetitor Insc-
flcţit. Banul Damnezea să Ie răs
plătească înmiit. 

Calpă. Ineurând se va adnee 
an iei de talpă noaă, prin care 
na trece apa. Se va împărţi ca 
bon Ia toată lamea 

f entru un monument Ia mor-
mântui lut lacob JVtureşan am 
primit mai noo dela dl Dumitra 
Todoran învăţător penzionar din 
Târnăveni lei 500, dela dl Titn 
Liviu Cernea farmacist în Târna 
Măgurele Iei 500, iar dela Păr. 
Pompiliu Simocetti din Răşinari 
lei 200, pe cari i-am depus la 
Banca Populară Axsnte Severa 
din Blaj. Astfel avem până acoma 
depuşi iei 11.899. Ce bine ar fi, 
daca cetitorii noştri ar arma pilda 
acestor trei cetitori ai noştri, ca 
sâ putem odată ridica acel mo
nument şi să nu zacă acest mare 
compozitor fără crace la mor-
mânti, 

Să nu înşeli! A înşelaepăcat 
împotriva poruncii Ini Dnmnezen. 
La Timişoara a fost osândit Ia 
lagăr, timp de o lună, bratarnl 

Daniel Gheorghe, pentru că s'a 
descoperit că dintr'a pane de 5 
kg. lipseau 600 grame (500 g. 
fac o jumătate de kg.). 

t Yictor ?opOYici. Ca durere 
comunicăm trecerea la cele veş
nice a celni ce a fost Victor 
Popovici elev distins în cl. II a 
liceului nostrn din Beiaş, întâm
plată In seara zilei de 21 Martie 
a. c., împărtăşit ca sfintele Taine. 
Transmitem pe aceasta cale sin
cere condoleanţe Dlui profesor 
Victor Popovici şi familiei grea 
încercate prin pierderea timpurie 
a odraslei lor scumpe. 

Poşta gazeta! 
Către celce ne trimit bani. Vă rugim ca 

odată cu trimiteresbanilor pentru abonament 
ei ne scrls(i şt o cartă poştală cu explica
ţiile, ce s i facem cu ei, fiindcă altcum a-
jungem ca şl după 2 - 3 luni s i tot trebu
iască să umblăm cu mandatul al tot să nu 
fie rezolvat. Cănd trimiteţi banlli pentrn 
mal mulţi, să scrieţi pe mandat cel puţin 
nrii abonaţilor, fiindcă altfel noi 11 Introdu
cem bmil Ia cine şl-a scris adresa pe 
mandat. Ni-s'a întâmplat mai de multeorl 
că am Introdus banii, ba l-am mal publicat 
şi In gazetă că a dat ajutor, şi când colo 
peste vre-o lună s'au două ne scrie că banii 
nu i-a trimis ca ajutor, cl pentru altl 2 sau 
3 abonaţi. Din această canză apoi a trebuit 
să luăm din nou mandatul care era deja 
pus la rezolvate si s i începem lucrul dela 
început, pentru a doua oră. Pierdere de 
timp, csrc ne costă foarte scump. 

Trănău Petra, Rădeşti. Poezia .dorul 
unsl mame' Începe şi continuă frumos, dar 
sfârşeşte prost, aşa că n'o putem publica. 

jadec&toria mixtă Blaj secţia cf. 

' Nr. 1073-1942 cf. 
la acte ss va referi ia acest număr 

Exfras dfn Publicajîunea de 
licitaţie şi condijiunile 

de licitaţie 
In cauza de executare pornită de urmăritor 

Creditul National Agricol suc. Blaj contra 
urmăritulal Elsasser Gheorghe iunior din 
comuna Bălcaciu, la cererea urmăritorului 

Judecătoria ordonă: 
Lidtaţinnea execuţlonală, In baza art. 

UI, 146 şi 147 dia Legea LX din 1881, a-
sapra imobi.'elor (părţi din imobile) înscria 
tn cf. a comunei Bălcaciu (din circumscripţia 
Judecătoriei mixtă Blaj.) Nr. coaie! cf. 2689 
de sub Nr. de ord. A 1, No. top. 4249 vie 
de 47 st. p. ş i top. 4251 păşune de 106 st. 
p. cu preţ de strlgars de 700 lei, top, 5169 
vie de 56 st. p. cu preţ de 500 Iei top. 6578 
fânaţ de l jug. 295 st. p cu preţul de 10.000 
lei, top. 4250 vie de 177 st. p. cu preţul de 
IOOO lei, top. 4252 păşune de 106 st. p. cu 
preţul de 200 Iei, top. 1768/4 pădure de 310 
st. p. cu preţul de 100 Iei, top. 6379/5 arâ-
tor de l jug. 370 st. p. cu prefă! de 12.000 
lei, top. 6603/3 arător de 900 st. p. cu preţ 
de 3000 lei 6604/3 arător de 78 stp. cu preţul 
de 100 Iei, top. 6730/4 arător cu suprafaţă 
de 1 jug. 1162 st. p. cu preţul de 20.000 lei, 
top. 232/2 grădină de 85 st. p. cu pretai de 
3000 lei din c. f. Nr. 2666, top. 583 grădină 
de 74 st. p. cu preţul de 2000 Iei, top. 2116 
vie de 177 st. p. cu preţul de 500 lei, top. 
4425 păşune de 93 st. p. top. 4426 vie de 
52 st. p. cu preţul de 452 Lei top 5289 
vie de 2360 st. p cu pret.nl de 1000 Lei 
top 5657 vie de 47 st. p. cu preţul 
de 20« lei, top. 808/2 fanat de 550 at. p , 
811/2 fânaţ de 677 st. p. c« preţul de 4500 
lei top. 1768/3 pădure de!210 st. p. cu preţul 
de 800 lei. top. 1769/3 p ă d u r e de 
310 st. p. cu preţul de 1000 Iei top. 6603/2 
arltor de 895 st. p. cu prefal 4000 lei. top. 
6604/2 arător de «3 st. p. cu praful de 200 
lei, top. 232/2 grădină de 85 st. p. tn val. 
dJ„3000 lBiJ,top.67302/l/;sr*tor dajioe st. p. 

cu preţul de 6000 Iei. top 6579 1 /2 /2 arător de 
1265 i t p. cu preţul de 6500 lei din c f. Nr. 1471 
pişnnecomună de 320/26655 parte, porţia nea 
debitorului de 1/8 ca preţul de 500 lei, din 
c f. Nr. 687, top. 7215 arător de 1 jug. 899 
st. p. porţiunea debitorului de 1/16 parte 
cu preţul de 1000 le!, din c . f. Nr. 57S top. 
875 arltor de 559 st. p. porţiunea debitoru
lui de l/s parte cu preţul de 200 lei, pentru 
lacasarea creanţei de 7467 Iei bani, capital, 
Interese de 6 dela 15 Noenmlo 1939,spese 
de proces şl de executare de — Lei — bani 
flxtte, până acum, apese de 779 Lei, bani, 
lixate acum pentru cererea de Ilcitaţluao: 

Fixează termen peutru ţinerea llcltatluall, 
pe ziua de 14 luna Mal anul 1949 ora 9 
tn localul oficial al Judecătoriei Mixte Blaj 
secţia c. f. Str. Regele Ferdlnand Nr. 2 
parter camera Nr. 4. 

In baza, art, 150 legea L X din 5 August 
19'8, Moa. Of. nr. 152, coadlţlunlto de li
citaţie se stabilesc după cum urmează: 

1. Imobil — anpua — la licitaţie vor fi 
vâadate cu pret mal mare ca preţul strlgirll 
( ar t 3 XLI 1938). 

2. Cei cari doresc să liciteze sunt datori 
să depoziteze la delegatul judecătoresc, 
drept garanţie — din preţul de strigare In 
nnmerar sau In efecte de cauţie, socotite 
pe carsnl fixat lo art. 42 X L 1831, ori să 
predea acelnlaş delegat chitanţa de depo
zitarea judecătorească prealabilă a garantei: 
şi să semneze condiţlunlle de licitaţie (art. 
147, 150, 170, legea LX din 1881 art. 21 
XLI 1808). 

3. Fiscul (erarlul, statul precum şl aso
ciaţia regnlcolară a institutelor de credit 
fondări) nu este dator să depună garanţie 
In calitate de licitanţi. La licitaţia Imobil — 
grevat — cu drept de ipotecă In favoarea 
lor, nu sunt datoare să dea garanţie socie
tăţile anonime şi însoţite cu reşedinţa ia 
ţară, Îndreptăţite prin art. Î0 legea X X X 

. 1889, să emită înscrisuri fondare scutite de 
dare, precum şl însăţi rea centrala de credit 
fondată In baza legii XXIII din 1898. 

In cazul când licitantul. In baza legii 
pierde garanţia, licitanţii scutit de darea 
garantei este dator să depună in depozit 
judecătoresc suma corespunzătoare garan
ţiei, in termen de 8 zile dela primirea so-
matinaei secjfel cf. (art. 21 XLI 1908; art . 
15 XV 1911). Dacă Ia primul termen de li
citaţie nu s'a oferit un pret mal mare ea 
cel de strigare, licitaţia ae va amâna, Iar Ia 
noul termin preta! de strigare va fl cel 
fixat înainte, redus cu 10. 

4. Dacă nimeni nu oferă mat mult, ce! 
care a oferit pentru Imocil un pret o » ! 
urcat decât cel de strigare este dator AI 
complecteze Imediat garanţia fixaţi dspi 
procentul preţului de strigare până Ia í c e 
las procent al preţului oferit. — Dacă s a 
îndeplineşte aceasta Îndatorire, nu se r a 
tine seama de oferta ta şl nu mal poate 
lua parte la licitaţie, care se va continua 
fără amânare. 

Cel scutit! de garanţie au sunt datori sâ 
depună suma corespunzătoare completării 
garanţiei (art. 25 legea XLI 1908). 

Blaj, la 21 Iulie 1942. 
Judecător Ajutor dtr. c . t. 

ss. Dr. Ţuturea ss. Birbalesca 
31 ( 1 - 1 ) P. conf. Indescifrabil 

Cumpăr 

Caş de of şl vaci 
pentru livrare continuă şi per
manentă, gras sau s e c Caut cen
tre cu lapte neexploatate, pentru 
înfiinţarea de lăptarii; finanţez 
astfel de intreprinderl şi livrez 
maşinile necesare. 

Oferte serioase, la Industria 
de Brânzeturi, 

Alexandru Burlacu 
28 (3—3) Iscroni, jud. Hunedoara 
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COOPERATIVA AGR „CÂMPUL LIBERTĂŢII", 

C o n v o c a r e 
Ia conformitate cu art. 46 din Statute şi hotărârea Consiliului de Administraţie, toţi membrii Ceoperativei „Câmpul Libertăţii* ^ ^ 

surit convocaţi în ^ 

care se va ţine în ziua de 1 1 Aprilie 1 9 4 3 , o r a l i a. m. în localul Camerei Agricolă Blaj, iar dacă la această dată n u s ' a r întruni ^ 
membrilor cerut de Statute, adunarea se va ţine în mod irevocabil în aeelaş loc şi la aceiaşi ora, în ziua ue 1 8 Apri l ie 1 9 4 3 , având- a ^ 
şi hotărî asupra următoarelor chestiuni 

L A ORDINEA DE Z I : 

1. Deschiderea şi apelul nominal. 
2. Constituirea biroului: secretar şi verificatori. 
3. Darea de seamă a Consiliului. 
4. Darea de seamă a Cenzorilor. 
5. Cetirea, discutarea, aprobarea Bilanţului. 
6. Distribuirea beneficiului. 
7. Proiectul de buget pe 1943. 

Blaj, 25 Martie 1943. 
PREŞEDINTE: 
S. Gizdavu 

8. Fixarea sumei maxime pe care Consiliul o poate contracta ca Imprim 
la INCOOP, sau la alte instituţiani. * 

9. Fixarea jetoanelor de prezenţă şi remuneraţiile funcţionarilor. 
10. Alegerea alor doi membri în Consiliu în locul celor ieşiţi la sorfi ?; r , 

carea cooptărilor făcute în Consiliu. 
11. Alegerea Comitetului de Cenzori pe un an. 
12. Eventuale propuneri. 

pt. DIRECTOR: 
ss. I. Gherman 

ACTIV Bilanţ încheiat ia 31 Decemvrie 1942 PASIV 

I. Disponibilităţi: 922.751 
1. Casa . . . . 809.220 
2. Efecte publice 48.900 
3. Participaţfi . 64.631 

11. Debitori: 6.913.999 
4. Diverşi debitori 6.913.999 

III. Conturi din operaţiuni corn. şi de produc.: 169.990 
5. Mărfuri . . 169.990 

IV. Imobilizări: 260.711 
6. Mobilier 18.367 
7. Maşini lăptărie 24 800 

217.544 
V. Conturi diverse: 151.700 

9. Diverse conturi debitoare 151.700 
Total activ propriu . . . . 8.419.151 

VI. Conturi din op. de comis, şi mandat.: - 12.309.453 
10. Mărfuri în comision . . . . . 11.436.463 
11. Mărf. dm op. de mandat. . 841.410 
12. Deb. din op. de mandat. . . . 31.550 

Totalul activului . . . . . 20.728.604 

I. 1. Capitalul v ă r s a t : 105.51; 
R e z e r v e : 
2. Fond de rezervă . . . . 122.970 
3. Alte rezarve . . 150.000 
i. Fond de amortizare . . . . 49.060 

II. Creditori: 16.086.ij 
5. Diverşi creditori 16.086.667 

III. Diverse conturi: 3.0331 
6. Diverse conturi creditoare 3.033.487 

IV. 7. Profit şi pierdere: 1671 
Total pssiv propriu 19.715.35! 

V. Conturi din op. de comis, şi mandat . : 
8. Creditori pt. operaţiuni dt; tnandnt. 1.013.250 1.013.21 

Totaîul pasivului . . . . 20.728.1 
Preşedinte: 

ss. V. Rusu 
Contabil : 

ss. Gh. Munteanu 
membru 

ss. I . Bucur 
membru 

ss. I . Gherman 

Casier: 
ss. V. Popp 

Preşedintele Consiliului 
ss. S. Gizdavu 

membru 
ss. N. Simu 

Subinspector: 
ss. I. Motronea 

membru 
ss. N. Mârza 

DEBIT Contul de profit şi pierdere CREDIT 

1. Cheltueli de administraţie 
2. Impozite . . . 
3. Diverse cheltueli 

Beneficiul net 

Total debit 

592.154 
49.732 

488.000 
1.129.886 

167.575 

1.297.461 

1. Beneficii din 1941 . ; 
2. Din operaţiuni proprii (lăptari» . 
3. Din operaţiuni în comision . 
4. Aprovizionări şi vânzări în comun 
5. Mărf. din oper, de mandat. . 
6. Dobânzi încasate . 

43.5Ü 

.55! 

Preşedinte: 
ss. V. Rusu 

Total credit .297.46' 
Contabil : 

ss. Gh. Munteanu 
membru 

ss. I . Bucur 

Casier : 
ss. V. Popp 

membru 
ss. I. Gherman 

Subinspector: 
ss. I. Motronea 

membru 
ss. N. Simu 

Preşedintele Consiliului: 
ss. S. Gizdavu 

membru 
ss. N. Mârza 
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